
QB6 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die
Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder falsch ist.
QB6 Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die
Europäische Union, ob diese Ihrer Meinung nach richtig oder falsch ist.

1. Informiertheit und Kenntnisse über das Europäische Parlament

QB3 Haben Sie in letzter Zeit in der Presse, im Internet, im Fernsehen
oder im Radio etwas über das Europäische Parlament gelesen,
gesehen oder gehört?

QB3 Haben Sie in letzter Zeit in der Presse, im Internet, im Fernsehen
oder im Radio etwas über das Europäische Parlament gelesen,
gesehen oder gehört?

QB4 Sind Sie Ihrer Meinung nach über die Arbeit des Europäischen
Parlaments im Allgemeinen sehr gut, ziemlich gut, ziemlich schlecht
oder sehr schlecht informiert?

QB4 Sind Sie Ihrer Meinung nach über die Arbeit des Europäischen
Parlaments im Allgemeinen sehr gut, ziemlich gut, ziemlich schlecht
oder sehr schlecht informiert?

Richtige Antwort

Falsche Antwort

Weiß nicht

EU27 LU

Ja Nein Weiß nicht

Äußerer KreisEU27 Innerer KreisLU

Geschlecht

Männlich

Weiblich

28%

20%

Ausbildung (Ende der)

15-

16-19

20+

Studiert noch

18%

24%

31%

26%

EU27 LU

Sehr/ziemlich gut
informiert

Ziemlich/sehr schlecht
informiert

69%

76%

78%

73%

67%

70%

EU27 LU

Alle vier Antworten sind richtig

EU27 15%

LU 18%

Der Blick der Bürger auf das Europäische Parlament
Ergebnisse für Luxemburg

LUFallzahl: 26,768
Feldzeit: 22 Sept. - 3 Nov. 2007EU 27

Gesamt 24% 73%

Äußerer KreisEU27 Innerer KreisLU

Sehr/ziemlich gut informiert Ziemlich/sehr schlecht informiert

Weiß nicht

EB 57 (EU15)
Ja : 37%
Nein : 54%
Weiß nicht: 9%

Ergebnisse in 2002

Fallzahl: 502
Feldzeit: 24 Sept. - 22 Okt. 2007

40%

45%

35%

40%

41%

39%

33%

59%

53%

64%

58%

58%

59%

65%

3%

43%
54%

4%

54%

42%

1%

59%

40%

3%

73%

24%

63% 22% 15%

43% 24% 33%

74% 7% 19%

59% 9% 32%

Jede Erweiterung der
Europäischen Union bedarf der

vorherigen Zustimmung durch
das Europäische Parlament.

Das Budget der EU wird von dem
Europäischen Parlament und den

Mitgliedsstaaten gemeinsam
festgelegt.

Die Mitglieder des Europäischen
Parlamentes werden direkt von

den Bürgern der EU gewählt.

Das Europäische Parlament
wurde vor 50 Jahren gegründet.

48% 31% 21%

32% 32% 36%

68% 8% 24%

60% 10% 30%



1.Informiertheit und Kenntnisse über das Europäische Parlament

QB8 Und richtet sich Ihrer Meinung nach die Sitzordnung der
MEPs nach …
QB8 Und richtet sich Ihrer Meinung nach die Sitzordnung der
MEPs nach …

QB17 Würden Sie sagen, dass sich die Entscheidungen des
Europäischen Parlaments vor allem …?
QB17 Würden Sie sagen, dass sich die Entscheidungen des
Europäischen Parlaments vor allem …?

QB9 Wieviele luxemburgisch MEPs sitzen Ihrer Meinung nach für
Luxemburg im Europäischen Parlament?
QB9 Wieviele luxemburgisch MEPs sitzen Ihrer Meinung nach für
Luxemburg im Europäischen Parlament?

Der Blick der Bürger auf das Europäische Parlament
Ergebnisse für Luxemburg

LUFallzahl: 26,768
Feldzeit: 22 Sept. - 3 Nov. 2007EU27

QB7 Wann wird Ihrer Meinung nach hier in Luxemburg die nächste
Europawahl stattfinden?
QB7 Wann wird Ihrer Meinung nach hier in Luxemburg die nächste
Europawahl stattfinden?

2009 (Richtig) Andere Jahreszahlen Weiß nicht

Äußerer KreisEU27 Innerer KreisLU

Äußerer KreisEU27

Innerer KreisLU

Nach den Interessen der
Mitgliedsländer richten, aus
denen die MEPs kommen

Nach der politischen Ausrichtung
der MEPs richten

Spontan: beides

Weiß nicht

Weiß nicht

Ihrer Nationalität oder

Ihrer politischen Ausrichtung
Äußerer KreisEU27

Innerer KreisLU

Fallzahl: 502
Feldzeit: 24 Sept. - 22 Okt. 2007

61%
12%

27%

75%

14%

10%
17%

43%

40%

23%

33%

44%

20%

12%

36%

32%

19%

15%

25%

41%

Wirklichkeit (tatsächliche Anzahl MEPs)

Wahrnehmung (Durchschnitt)

Differenz

Weiß nicht

6

6.1

0.1

46%



2. Wahrnehmung des Europäischen Parlaments

QB1 Welche der folgenden Institutionen hat Ihrer Ansicht nach
im Moment die meisten Entscheidungsbefugnisse innerhalb
der Europäischen Union?

QB1 Welche der folgenden Institutionen hat Ihrer Ansicht nach
im Moment die meisten Entscheidungsbefugnisse innerhalb
der Europäischen Union?

QB2 Und welche der folgenden Institutionen sollte Ihrer Meinung
nach die meisten Entscheidungsbefugnisse innerhalb der
Europäischen Union haben?

QB2 Und welche der folgenden Institutionen sollte Ihrer Meinung
nach die meisten Entscheidungsbefugnisse innerhalb der
Europäischen Union haben?

Das Europäische Parlament

Die Europäische Kommission

Der Rat der Europäischen Union

Alle sollten gleich viele
Entscheidungsbefugnisse haben (SPONTAN)

Sonstiges (SPONTAN)

Weiß nicht

QB13 Haben Sie im Allgemeinen ein sehr positives, ziemlich positives,
weder positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives
Bild vom Europäischen Parlament?

QB13 Haben Sie im Allgemeinen ein sehr positives, ziemlich positives,
weder positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives
Bild vom Europäischen Parlament?

QB12 Bitte sagen Sie mir für jeden der folgenden Begriffe, ob er
Ihre Wahrnehmung des Europäischen Parlaments sehr gut,
ziemlich gut, ziemlich schlecht oder sehr schlecht beschreibt.

QB12 Bitte sagen Sie mir für jeden der folgenden Begriffe, ob er
Ihre Wahrnehmung des Europäischen Parlaments sehr gut,
ziemlich gut, ziemlich schlecht oder sehr schlecht beschreibt.

Der Blick der Bürger auf das Europäische Parlament
Ergebnisse für Luxemburg

LUFallzahl: 26,768
Feldzeit: 22 Sept. - 3 Nov. 2007EU27

43%

14%

10%

9%

1%

23%

LUEU27

47%

8%

9%

11%

1%

24%

EU27 LU

Beschreibt (eigene Wahrnehmung)
sehr/ziemlich gut

Beschreibt (eigene Wahrnehmung)
ziemlich/sehr schlecht

Weiß nicht

Dynamisch

Demokratisch

Hört den Europäischen
Bürgern zu

Technokratisch

32% 43% 25%

38% 23% 39%

45%

69%

42%

55%

35%

16%

41%

33%

20%

15%

17%

12%

Äußerer KreisEU27 Innerer KreisLU

Fallzahl: 502
Feldzeit: 24 Sept. - 22 Okt. 2007

49% 37% 14%

69% 20% 11%

39% 48% 13%

36% 43% 21%

34% 48% 18%

39% 26% 35%

38% 44%

19% 10%

12% 10%

10% 16%

0% 0%

21% 20%

2%

44%

13%

41%

5%

41%

15%

39%

Nicht sehr bekannt

Ineffizient

Sehr/ ziemlich positiv

Weder positiv noch negativ Weiß nicht

Sehr/ ziemlich negativ



3. Rolle des Europäischen Parlaments

QB18 Bitte sagen Sie mir für jeden der folgenden Bereiche, ob das
Europäische Parlament Ihrer Meinung nach dabei eine entscheidende
Rolle, eine wichtige, aber nicht entscheidende Rolle, eine nicht sehr
wichtige oder überhaupt keine wichtige Rolle gespielt hat.

QB18 Bitte sagen Sie mir für jeden der folgenden Bereiche, ob das
Europäische Parlament Ihrer Meinung nach dabei eine entscheidende
Rolle, eine wichtige, aber nicht entscheidende Rolle, eine nicht sehr
wichtige oder überhaupt keine wichtige Rolle gespielt hat.

Der Blick der Bürger auf das Europäische Parlament
Ergebnisse für Luxemburg

LUFallzahl: 26,768
Feldzeit: 22 Sept. - 3 Nov. 2007EU27

QB16 Würden Sie sagen, der Einfluss, den das Europäische
Parlament innerhalb der Europäischen Union hat, ist in den letzten
zehn Jahren …?

QB16 Würden Sie sagen, der Einfluss, den das Europäische
Parlament innerhalb der Europäischen Union hat, ist in den letzten
zehn Jahren …?

Äußerer KreisEU 27 Innerer KreisLU

Stärker geworden

Schwächer geworden

Gleich geblieben

Weiß nicht
QB15 Würden Sie persönlich es begrüßen, wenn das Europäische
Parlament eine wichtigere oder weniger wichtige Rolle spielen würde
als bisher?

QB15 Würden Sie persönlich es begrüßen, wenn das Europäische
Parlament eine wichtigere oder weniger wichtige Rolle spielen würde
als bisher?

QB14 Ist die Rolle, die das Europäische Parlament innerhalb der
Europäischen Union spielt, Ihrer Meinung nach …
QB14 Ist die Rolle, die das Europäische Parlament innerhalb der
Europäischen Union spielt, Ihrer Meinung nach …

Äußerer KreisEU27 Innerer KreisLU

Weiß nichtWichtig Nicht wichtig

Wichtigere Rolle Weniger wichtige Rolle Dieselbe Rolle (SPONTAN) Weiß nicht

QB20 Welche der folgenden Werte sollte das Europäische Parlament
Ihrer Meinung nach vordringlich verteidigen? (MAX. 3 Antworten)
QB20 Welche der folgenden Werte sollte das Europäische Parlament
Ihrer Meinung nach vordringlich verteidigen? (MAX. 3 Antworten)

Gleichheit zwischen Männern und Frauen

Den Schutz von Minderheiten

Den Dialog zwischen Kulturen und Religionen

Solidarität zwischen den EU-Mitgliedsstaaten

Solidarität zwischen der EU und armen Ländern in der Welt

Den Schutz der Menschenrechte in der Welt

Die weltweite Abschaffung der Todesstrafe

Nichts davon (SPONTAN)

Weiß nicht

EU27 LU

41%

27%

28%

36%

32%

58%

17%

1%

4%
EU 27 LU

Entscheidende/wichtige Rolle
Weniger/keine wichtige Rolle

Weiß nicht

Verringerung der Kosten
für Mobilfunk-Anrufe, die im Ausland

getätigt oder empfangen werden.

Einführung einer schwarzen Liste
von Fluggesellschaften, die als

unsicher angesehen werden und
gegen die in der gesamten EU ein

Betriebsverbot ausgesprochen wurde

Verschärfung der Kontrollen für
chemische Produkte, die als
gesundheitsschädlich gelten

Verbot der Verwendung von sechs
krebserregenden Stoffen in

Spielzeugen und
Kinderpflegeprodukten

Einführung von Qualitätskriterien
für Badegewässer

55% 22% 23%

65% 12% 23%

70% 10% 20%

72% 8% 20%

58% 18% 24%

Ergebnisse in 2000
EB53 (Eu15)

: 43%
: 11%

: 23%
Weiß nicht: 24%

Wichtigere Rolle
Weniger wichtige Rolle
Dieselbe Rolle (SPONTAN)

Ergebnisse in 2000
EB53 (EU15)
Wichtig: 62%
Nicht wichtig: 19%
Weiß nicht: 19%

Äußerer KreisEU27 Innerer KreisLU

Fallzahl: 502
Feldzeit: 24 Sept. - 22 Okt. 2007

71% 14% 15%

76% 6% 18%

78% 5% 17%

78% 6% 16%

55% 11% 34%

46%

35%

19%

41%

37%

63%

21%

1%

1%

10%

25%

5%

60%

21%

26%

8%

45%

6%
11%

83%

12%

13%

75%

11%

30%

9%

50%

18%

22%

12%

48%


